

## LA CUESTION DEL DIA.

El cólera, ese elemento devastador que allá donde se presenta sumerge en la mas espantosa afliccion á los individuos, á las familias, á los pueblos, á las naciones que se ven diezmados por tan terrible azote, tras largos años de quietismo ha vuelto en el presente á alarmar á la humanidad entera, que indiferente ante las causas que indudablemente lo producen solo intenta sofocarlo cuando ha tomado tal incremento que es difícil, si no imposible empresa.

Esas regiones de Asia y Africa donde la civilizacion no ha podido todavia ejercer su benéfica influencia sometiendo á las leyes de la higiene, y evitando aglomeraciones de gentes súcias y mal alimentadas, ya en virtud de ferias y mercados, ya en virtud de periódicas peregrinaciones, son acusadas como el gérmen de la terrible enfermedad, y alguna nacion posponiéndolo todo al interés, incluso la salud de la humanidad entera, en vez de evitar que el mal se propague en su origen se constituye en cómplice cínico de aquel, sin que, en nombre de la civilizacion, de la caridad cristiana, adopten los pueblos cultos las medidas que todos los que afortunadamente en ellos hemos nacido, tenemos el indiscutible derecho de exigir.

Y es lástima, tanto mayor cuanto que está científicamente probado que la enfermedad nunca se presenta espontáneamente sino que es importada ya por pasajeros, ya por buques, ya por jéneros procedentes de puntos infestados.

Hé aqui lo que al efecto decia el jueves último en un artículo publicado por *Las Provincias* y titulado «Campana epidémica» el Sr. D. Antonio Fream, autoridad competentísima en la materia: «Leamos estos dias: se ha confirmado la invasion del cólera en Alejandria: parece que ha sido por una mujer recién llegada de Damietta. . . .»

Las epidemias del tifo frio ó tifo azul pudieran evitarse tanto mas fácilmente, cuanto que por lo general no las trae el aire, las trae el hombre, y por esto el cólera camina como el hombre.

¿Cómo se ha creído que las traia siempre el aire? ¿Acaso no se las vé aparecer con las condiciones atmosféricas, termométricas higrométricas y barométricas mas diversas?

Este sí que es un gigante cosmopolita, ya que se presenta, lo mismo en la Habana que en San Petersburgo, lo mismo en verano que en invierno lo mismo en los climas tropicales que en los frios y secos ó los frios y húmedos.

Y prueba de que generalmente lo trae el hombre, que se le vé caminar como el hombre.

Y ¡cuán pronto nos olvidamos de ciertos hechos!»

Enseguida recuerda el caso de que en un desatamiento de la jurisdiccion de Santo Espiritu, en la campana de Cuba, se gozaba la mas envidiable salud; pero pasó una columna que dejó un enfermo sospechoso, el cual vino á convertir el desatamiento en dos ó tres dias en un cementerio, en una mansion de la muerte.

«Y bien: aquel desastre no fué producido mas que por la llegada repentina de un enfermo sospechoso.

Tambien coincide la aparicion de la enfermedad aterradora con la llegada ó arribada de un buque.

¡No dejaria de haber algun enfermo sospechoso á bordo!

O al menos, al estudiar escrupulosamente la generacion del epidémico padecimiento, nos venceriamos de que aquel barco habia tocado algun punto epidémico, sin haberlo dicho, por no esponerse á sufrir la cuarentena.

Es por esto que todos los pueblos, que todos los gobiernos, estén tan interesados en la observacion mas escrupulosa de los reglamentos de sanidad de los puertos.

Unanse todos los gobiernos de Europa para las medidas higiénicas de precaucion por mar y por tierra y veremos si hay epidemia.»

Y añade el mismo periódico en otro lugar: «Un telegrama de Paris dice que para evitar la cuarentena á que están sujetas en todos los puertos del Mediterráneo todas las procedencias de Egipto, los viajeros procedentes de aquel pais que quieren marchar á Europa toman en Suez los vapores ingleses y se dirigen á Inglaterra, donde no hay cuarentenas. Desde allí se pueden marchar sin dificultad á cualquier punto del continente.

Si en los puertos de las islas Británicas no se adoptan precauciones sanitarias, no será posible evitar el contagio en Europa, á no ser que todas las naciones continentales se pongan de acuerdo y declaren súcias las procedencias de la Gran Bretaña, si esta potencia no imita á las demás respecto de las procedencias de Egipto.»

Ahora bien, sentados todos estos precedentes ¿se nos negará que la region de este litoral no está amenazada inminentemente de ser invadida por el terrible huésped, si no se adoptan precauciones respecto á los vapores ingleses que dentro de breves dias vendrán para cargar la pasa á esta ciudad, Oliva, Denia y Jábea? El 8 de Agosto, segun noticias, llegará el primero, y ¿quién sabe de dónde vendrá? ¿no sería fácil que procediera alguno de ellos del Egipto? Por ello conviene vivir alerta, que las autoridades de las poblaciones citadas estén prevenidas, y hasta, si se cree necesario, que se haga presente esta denuncia al Excelentísimo Sr. Director de Sanidad que, segun nos dicen, ha de visitar muy pronto á Valencia, de paso para Mahon, donde va a reorganizar el Lazareto.

## LOS AHIJADOS.

Pocas personas serán las que en su vida no han ahijado á un semejante suyo ó, como se dice, haya servido de padrino de bautizo. Como el ahijar cuenta el vulgo que es fabricar la escalera para subir al cielo y que cada ahijado es un escalon, de ahí sin duda la propension que todos tenemos de servir de lo que otro ha servido para nosotros; de padrino.

Y realmente tambien tiene sus goces el tal cargo si se le puede llamar así, y debido sin duda á ello, encontramos en todas las poblaciones dos, tres ó cuatro personas que generalmente lo son y que cuentan por docenas los ahijados.

El padrino desde el momento que los padres del futuro vástago le comunican el «hemos pensado en usted» y acepta, ya comienza sus funciones.

Por de pronto, le encargan el nombre que ha de llevar la criatura, y pasa algunos ratos discutiendo sobre si es chico, si se le pondrá Carlos, Enrique, Ignacio, Teodoro, ó Pascual, y si es hembra, si Mercedes, Emilia, ó Amparo, huyendo siempre de los nombres que sabe no gustan á los padres; pues á veces hasta se suele armar un baturrillo por si ha de llevar tal ó cual nombre, ó si el de sus padres, el del santo del dia, hasta que se llega por fin á un acuerdo que dá por resultado el llamarse Emilia si es niña, ó Enrique si es varon.

Este es regularmente el primer cargo que le impone el padrino, sin contar con los disgustos

que suelen acontecer, por si la madrina no está conforme con serlo con él, por esto, por lo otro ó lo demás allá; pero prosigamos.

Llega la fecha del alumbramiento y nace un niño. Lo primero es darle cuenta á la familia y al padrino á quien ya llaman con gozo *compadre*, y se le obliga á visitar á la madre que le enseña al niño diciéndole:—«Verdad que es muy hermoso?» «semeja á su padre, tiene la nariz de su abuela, y el andar de....»

—Pues si aun no puede andar, objeta el padrino. —No importa, le contestan, ya verá V. qué Enrique mas mono. Y qué listo está, si ya ríe.

Y el niño de tanto manosearlo rompe en un amargo lloro.

Esto es el preludio del padrino.

El padrino extiende los papeles para el cura y el Juez Municipal; conviene con ellos la hora en que ha de ser bautizado el recién nacido; dispone todo lo necesario de dulces, confites y demás golosinas propias del caso; alquila carruaje sino lo tiene propio, y á las seis de la tarde, vestido de etiqueta, se presenta en casa sus *compadres*, donde ya le aguardan impacientes toda la comitiva que va á la Iglesia, con mas la indispensable turba de chiquillos que siempre van detrás de todo bautizo, profiriendo las mas atronadoras voces chillando y chiflando de la manera mas cruel.

Llegan á la Iglesia y mientras el vicario administra el primer sacramento, el niño acompaña las oraciones con sus lloros, que mas bien parecen berreos. Paga el padrino al cura, monaguillos, sacristan, etc. y tomando el carruaje vuelven á casa arrojando dulces á los chiquillos que se destruyen á bacatazo limpio por recoger una peladilla, y que nunca quedan contentos por mas que les echen.

Llegan á casa, donde ya aguarda el chocolate y helados si es verano, con buenos bizcochos y sus correspondientes dulces, y á mas una multitud de personas que sin saber cómo, y al olor del soco-nusco, sientan su reales en la mesa y tragan de lo lindo. Concluido el refresco ó como se diga entrega el padrino dulces á su *comadre* y á la madrina y hace un regalo en metálico por supuesto á la otra comadre que, como los chiquillos, nunca queda contenta.

Cuenta el gasto que ha tenido, y suma tan considerable cantidad, que se queda parado; pero como no ha podido ser menos, se aguanta.

Este es el primer acto de su padrino.

El intermedio del primero al segundo, se pasa en que si el chico engorda, en que si la madre no puede criarlo, en que si le sale un diente, y sobre todo siempre se lo encajan al padrino para que crezca con lo que recibe algun regalo de la boca del chiquitín á quien se le ha hecho la leche agria y que cuando mas de *pontifical* va uno, mas le gusta el proporcionar regalos de esa indole, y viene el tiempo de *acortar* al niño y aqui empieza el acto segundo.

Como general costumbre, el padrino regala al ahijado todo el ajuar para tal operacion, y bien puede ir á tientas, que siempre ha de ser criticado; si es rico porque es muy miserable lo que le ha hecho; si es pobre porque para eso, fuera mejor no haberle hecho nada; y en fin aunque en las narices le encajan un *compadre*, de padre y señor mio, por detrás no cesan de tratarle como ropa de Genoveses, lo cual llega á sus oidos y toma el correspondiente disgusto. Despues, entre zapatos hoy, gorro mañana, vestido pasado, que un carrito, que una silla y otras mil fruslerias que hacen invertir alguna cantidad, se concluye el acto segundo.

El preludio de este al tercero se pasa entre si el chico se suelta, si ya tartamudea algunas palabras, si dice tata, ó naná y en endosárselo para que crezca con lo que ya no le regala algo por la boca sino por otras partes aun peores, sino se pone enfermo de peligro interin el niño, que entonces, es preciso vaya á echarle la bendiccion y á consolar á sus *compadres* que al verle prorrumpen con un, «nos hemos quedado sin hijo» «era demasiado hermoso y sábio para vivir» etc. y llega el acto tercero.

El chico ya va á escuela y por lo tanto es preciso que el padrino le compre la bolsa, que le enseñe la leccion, que le dé berendar todas las tardes, que los domingos le dé alguna moneda (pues ya tienen buen cuidado los padres de enviarlo á su casa) que coma con él el dia de su santo, que por cada feria le compre un juguete, que le lleve al teatro, que le *estrene* como llaman todas las Navidades (y que no sea floja la cantidad sino que debe ir de año en año aumentándose) y otras mil cosas mas que se harian interminables.

Y creerán ustedes que ya ha terminado su mision? No señor.

Llega despues de quintas su boda, y como por derecho de abolengo y quieras que no, apadrina la

boda y se luce como nunca á costa de su bolsillo, pues con regalos y demás se le vá un capital y como fin de fiesta, aun hay veces que le hacen apadrinar al hijo de su ahijado y sigue de este modo de nuevo la tarea que empezó con su Enriquito.

En fin los ahijados (salvo excepcion) son un niño de disgustos de los que es preciso, sino huir, al menos evitarlos lo posible, sobre todo si son de la índole que he bosquejado, que no dudo existen.

Guárdelos Dios para los que he dicho y que es cierto los cuentan á docenas, porque por otra más, lo mismo quedan; pero para mí y los de mi parecer *liberamus Domine*.

JUAN L. PARRÉS.

## GUALEGUAICHU

(Continuacion.)

Mas reemplazado Rondean por Alvear en 1814 entiéndese nuevamente este Gefe con Artigas para la continuacion del sitio de Montevideo. Organízase por el Gobierno de Buenos Aires una pequeña escuadrilla que á las órdenes de Brown obtiene ventajas sobre la española, obligándola á encerrarse en el puerto de Montevideo, y desalentados por fin los sitiados, sin esperanzas de ningun recurso exterior, diezmados por el hambre y el escorbuto que habian destruido ya una cuarta parte de sus habitantes, decidese su Jefe Vigodet á capitular, en Junio de dicho año, despues de un sitio sufrido mas ó menos rigurosamente por espacio de 22 meses. Cuyo suceso proporciona á los Independientes, además de cinco mil prisioneros, un material completo de artillería y almacenes de equipo bien provistos, cuyo botin es causa de nuevas disensiones entre el Jefe argentino y Artigas, que ambos reclaman deber pertenecerles. Pronunciándose desde dicho entonces la guerra civil en toda la Banda Oriental entre Artigas que acusa al gobierno de Buenos Aires de tiranía, y las fuerzas de éste que pretenden representar el poder supremo.

Y como, no solo ya en Buenos Aires sino en casi todas las provincias habia aparecido la division y formacion de dos bandos y partidos, uno sosteniendo la organizacion del país bajo un Gobierno unitario central que residiese en Buenos Aires, y otro patrocinando la idea de una Confederacion de Provincias autonomas, ligadas solo por un gobierno federal con autoridad limitada. Artigas, tomando el título de «Jefe de los orientales y protector de los pueblos libres,» no solo continúa desde la Banda Oriental sus querellas contra el gobierno de Buenos Aires, sino que despues de haber batido las fuerzas de este gobierno, que al mando de Soler ocupaban á Montevideo, y dueño de esta plaza y de todo el país oriental, invade las provincias de Entre Ríos, Corrientes y Santa Fé, á las que se une tambien Córdoba, llegando á amenazar hasta á Buenos Aires, proclamando por todo la necesidad de sustraerse al yugo que sus Dictadores quieren hacer pesar sobre los provincianos. Cuyos sucesos trajeron la disolucion de la Asamblea Constituyente elegida en 1813, el nombramiento en Mayo de aquel año 1815 de otro Gobierno por sufragio directo del pueblo, llamado «Junta de Observancia,» y la proclamacion de un Estatuto Provisional que consagraba la idea federal, y en el cual se decide la reunion de otro Congreso General en Tucuman, en Marzo del año siguiente, formado por diputados de todas las provincias que constituan el Virreynato del Plata, con el objeto de formular la Constitución que debía regirla. Cuyo Congreso proclamó en 9 de Julio de 1816 la independencia de las «Provincias del Plata» bajo el nombre del «Acta de la independencia nacional,» si bien no formuló ninguna Constitución ni á él concurriera la Banda Oriental, Paraguay, Entre Ríos, Corrientes, ni Santa Fé, en lucha ya otra vez con el Gobierno de Buenos Aires, siempre con tendencias éste al Unitarismo y centralizacion del poder en sus manos.

Y aprovechando de la lucha de Artigas con dicho Gobierno de Buenos Aires, los portugueses, bajo pretexto de salvar de la anarquía á la Banda Oriental, la invadieron, cuyo acto aceptó el país, cansado de tanta guerra, por medio de un tratado, si bien con la condicion de que dicha ocupacion seria provisoria y reconoceria las autoridades locales, á consecuencia de lo cual Artigas se vió obligado á retirarse de su país por no poder disponer ya de elementos con que contrarrestar dicha ocupacion. Y aunque despues de esfuerzos de todo género entró nuevamente dicho Artigas, á los dos años ó sea en 1819 á la Banda Oriental, para intentar la espulsion de ella de los portugueses, fueron nulos dichos esfuerzos, pues fué batido por ellos, en un encuentro en Enero del siguiente año, y forzado á huir nuevamente á Entre Ríos, y declarada dicha Banda Oriental en 1821 provincia portuguesa unida al Brasil, por el General Lecór que la ocupaba con fuerzas, hacia ya cuatro años. En cuya forma continuó otros cuatro mas, hasta que en Abril de 1825, el General Lavalleja salió de Buenos Aires con otros 32 compañeros mas de aventura, y desembarcando en dicha Banda Oriental la sublevaron contra, dichos portugueses que la

ocupaban, entonces ya brasileros por la separacion del Brasil de Portugal, en cuya lucha, llamada la guerra de los 33, vencieron casi siempre en la campaña los orientales, pero los que, no pudiendo tomar á Montevideo, proclamaron en una Asamblea popular en el pueblo de la Florida su separacion del Brasil, de cuyos hechos, resultando negociaciones del Gobierno Argentivo con el brasilerero, y la declaracion de aquel, de que era su voluntad inmutable que dicha Banda Oriental debia formar parte de las «Provincias unidas del Plata,» asi como la contestacion del Emperador del Brasil, de que primero perderia su corona que entregar dicha provincia, ellas terminaron con una declaracion de guerra entre ambos países, en Diciembre de 1825, guerra, que despues de muchos encuentros y batallas y de varias tentativas de anuencia, terminó en Agosto de 1828 por una convencion firmada en Rio Janeiro, con la intermediacion de Inglaterra y Francia, erijiendo á dicha Banda Oriental en estado independiente, bajo el nombre de «Estado Oriental del Uruguay,» garantiendo dicha independencia ambas partes contratantes, y cuya convencion, ratificada el 4 de Octubre del mismo año en Montevideo y evacuado el país por las fuerzas brasileras en abril del año siguiente, trajo el establecimiento de un Gobierno popular provisional en Mayo siguiente, y el nombramiento de un Congreso Nacional Constituyente que elaboró y sancionó la Constitución que debía regirlo, la que despues de aprobada por los gobiernos brasilerero y argentino fué proclamada solemnemente y consagrada por el voto popular en 18 Julio de 1830, despues de todo lo cual fué nombrado primer presidente Constitucional de dicho Estado independiente el General D. Fructuoso Rivera, el 24 de Octubre de dicho año.

(Se continuará.)

## LA MUERTE DE UNA NIÑA.

### I.

«La esposa de un auxiliar noveno de la renta de estancadas, se preocupa noche y mañana de las dificultades que presenta la vida en esta villa y corte de Madrid.

Cada vez son mas excesivas las cuentas que le presenta al volver del mercado de los Mostenses, una criada pobre y escualida chucuela, comprometida á servirla hasta encontrar mejor proporcion; y no hay día en que no se queje la respetable matrona del *alcalde* y de los *ministros* que dejan en libertad á los expendedores de comestibles.

«A sus lamentos hacen coro tres muchachos que se revuelcan por el suelo desesterado, mostrando en sus caras señales inequívocas de una falta de aseo y un olvido de las leyes higiénicas que haría desesperar al mas impasible miembro del consejo de sanidad, si estuviera allí para observarles.

«De cuando en cuando, la bulla llega á un *máximo* excitador de los bien templados nervios maternales, y una lluvia de azotes, repartidos tan pródigamente como la Providencia siembra sus bienes, cae encima de los infelices chiquillos, pareciendo que el maná se precipita aun del cielo en el desierto atravesado por los perseverantes y pacientes hijos de *Israel*.

«Una niña de pocos meses sonríe en su cuna, mientras la tormenta se desencadena sobre la cabeza de sus hermanitos, hasta que recogida bruscamente y colocada sin mayor dulzura en el *amoroso* regazo, se la atraviesa á manera de muñeca para arreglarle la faja y someterla á las abluciones matinales por los mismos procedimientos empleados en el aseo de un utensilio cualquiera.

«Que la cabeza quede hácia la parte inferior ó superior del nivel medio, es cosa en que no se fijan ni la interesante *autora de sus días*, ni vecino alguno de los que presencian la operacion; y eso que hay allí varios de los que, movidos por la caridad, intervienen en todos los asuntos de un hogar que no es el suyo, ayudando al bien llevar de la vida con los consejos y advertencias mas ó menos discretas con que *Don Quijote* queria ayudar á *Sancho*.

«El inocente infante llora y patea; pero es tan natural que los chicos se abandonen á este y parecidos excesos, que no hay por qué preocuparse ni de la fatiga que al final revelan sus entrecortados sollozos, ni del color rojo de remolacha que aparece á menudo cubriendo las mejillas de esos ángeles nacidos aquí para consuelo de las gentes de corazon, ó aumento de los compromisos pecuniarios de los que solo se casan por casarse.

«Como los españoles tienen el buen gusto de no leer jamás las desagradables estadísticas demográfica sanitarias, nadie se entera de si es pequeño ó grande el número absoluto y proporcional de los niños que mueren en estas comarcas, mas tristemente favorecidas bajo este punto de vista que las de otros pueblos europeos. Las cosas siguen en su ser y estado ordinario y los chiquillos se manejan como si fueran de carton-piedra, porque asi lo hacian tambien, llenos de sabiduría, nuestros respetables abuelos.

### II.

«Un día, no sabré decir si desgraciado ó feliz para esta clase de gentes, apareció enferma la niña menor. Hubo primero junta de comadres con la correspondiente discusion acerca de la eficacia universal del agua de malva ó del jarabe de goma; pero al fin se llamó al médico del distrito, hombre mas dispuesto á interesarse por sus enfermos de lo que las gentes creen, y de lo que autorizaria su exiguo sueldo en este *siglo positivista*.

«El doctor recetó, y aun que no se conoce á ciencia cierta el punto en donde se tomaron los medicamentos, quedaron, en cambio, bien demostradas, dos cosas: que la química aplicada para cortar la fiebre, tenia mas de un cuarenta por ciento de otros cuerpos, y no servia para el uso á que se propusieron destinarla; que los vejigatorios obraron con extraordinaria lentitud, no porque el médico se hubiera equivocado, respecto á la eficacia de los que son lo que el nombre indicha, sino porque algunos fabricantes extranjeros consideran quizás prudente economizar la proporcion en ellos de los principios activos.

«Gracias á este sistema conservador, aplicado á los recursos terapéuticos, de mantenerse por caridad ó interés en los justos medios, murió la niña al cabo de pocas horas, y entonces pudieron poner los amortajadores al revés y al derecho el tierno cuerpecito, sin que sonaran los ordinarios quejidos ni se oyeran los lamentos, ni se mostrase la condicion llorona de ser inocente que habia sufrido en vida los sacudimientos bruscos que tan de uso corriente son entre nosotros.

«Fria y amortajada, cubierta con las flores que una mezcla de respeto y singulares sentimientos coloca en las cajas de los niños, llorada mas por los extraños que por los propios, yacia el delicado cadáver sobre una mesa, alumbrado por dos velas de cera que daban luz, reflejada á las rígidas mejillas, que brillaron poco tiempo antes con rayos propios de amor, de ternura y de inocencia.

«Su escasa edad no permitia expresar signo alguno de protesta á los inmóviles contornos prontos á desaparecer por la descomposicion cadavérica: si tanta dulzura no lo hubiera impedido, quizás se habrian visto allí escritas execraciones y anatemas contra los que consideran solo á los niños como simples objetos de juego ó entretenimiento y los que comercian con los medios de salud, olvidados hasta del último átomo de conciencia. Triste espectáculo que dan, con estas y otras mil imperfecciones, los pueblos atrasados, permaneciendo tranquilos y satisfechos ante la mortandad extrema de recién nacidos y adultos.»

### III.

Con las anteriores palabras terminó su vulgarísima historia un amigo mio, dominado por el extraño capricho de estudiar las condiciones físicas y morales del pueblo español, y bastante loco para proponerse su mejora, mediante un enérgico esfuerzo de todos.

Escuchando tan insulsos detalles, me explicaba perfectamente que combatiera de modo indirecto estos y otros proyectos un diario, intransigente, redactado en rudo lenguaje y revolucionario, que en vez de ocuparse en tantas niñerías, quiere hacer con las barricadas, competencia á las malas condiciones de los alimentos, en el influjo que ejercen sobre los habitantes de Madrid.

«¡Pero, hombre de Dios!—le dije al acabar su cuento—lo que me refieres está lleno de detalles inverosímiles. ¿Como pretendes que nadie crea en la posibilidad de que sean adulterados los medicamentos?»

«Yo no quiero que lo admitan muchos, ni pocos—me contestó—pero te aseguro que los analicé yo mismo, y no me queda duda alguna sobre el particular.

«¡Pobre muchacho! A fuerza de andar recorriendo siempre los barrios pobres de nuestra ciudad y otras ciudades, veía en todas partes dolores y desgracias, como si la vida no se expresara en una serie de triunfos y satisfacciones.

Deseoso de criticar las cosas mejor organizadas, no pudo jamás comprender lo admirable de un sistema sanitario con juntas, inspecciones, consejos, delegados, subdelegados y contra-delegados que extiende á mil partes su influencia por el intermedio de funcionarios, cuyos servicios son honorarios y gratuitos.

La solicitud municipal no le mereció jamás ningun respeto, y así vivió atormentado noche y mañana por mil ideas estrambóticas, creyendo que en el capítulo de las cosas prácticas y útiles, estábamos poco menos que á la altura de Marruecos.

ENRIQUE SERRANO FATIGATI

## EL DESTINO.

«Libro que de mi camino tienes la senda trazada,

hoy vengo con mano airada  
á descubrir mi destino.»  
Así exclamé tiempo atrás  
cuando loco desvariaba,  
y mi razón ofuscaba,  
la desdicha por demás.  
Así exclamé cuando ansioso  
sombrio y desesperado  
quise vivir cerciorado  
que encontraría reposo.  
Y en tus hojas al abrir  
claro me diste á entender,  
que es más fácil el creer,  
que con la duda morir.  
Pues la imagen encontré,  
que en tu seno se escondía,  
de mi madre, que decía  
«Espera en Dios y ten fé.»

SERRAP.

## NOTICIAS

No en valde esperábamos mucho de la actividad y celo de los nuevos concejales: no hace aun quince días que tomaron posesion de los cargos que desempeñan, y ya se observa en todos los ramos de la Administracion municipal innovaciones y reformas muy dignas de aplauso. Nosotros mismos hemos tenido ocasion de ver, como cada uno de los individuos que forman el Ayuntamiento, vigila sin cesar para que no se cometa la menor falta, en ninguno de los servicios de cuya vigilancia individualmente se han encargado. Sin duda, el alumbrado público ha sido una de las primeras cosas que han acusado el celo que distingue á los nuevos concejales: están los faroles limpios como nunca los vimos, y encendidos el tiempo que corresponde. Aunque no merecía verdaderamente censuras el estado del alumbrado, bueno es que se hayan tomado oportunas medidas, para que se corrijan los defectos que pudieran existir.

No es menos digno de aplauso lo dispuesto con respecto á la situacion que en la plaza pública deben ocupar los vendedores y revendedores. Desde el sábado último venimos observando con gusto, que se ha obligado á que cada uno de los vendedores ocupe el lugar que corresponde al artículo que vende, con lo cual hay en la plaza el orden que tanto se echaba de menos.

No es esto todo; la comision encargada del reposo, no descansa ni un solo momento, y no dudamos que

## AMOR A VISTA DE PÁJARO.

(Continuacion.)

Luego que llegaron á la glorieta, se dividieron en varios grupos: Meneses procuró acercarse á Magdalena; pero como *la fortuna no es para quien la busca, si no para quien Dios se la depara*, por aproximarse á la hermosa jóven, cayó entre las uñas de una vieja, célebre en la corte por sus malas obras y palabras, pues tenia una lengua como una hacha.  
—Venga V. acá, buena pieza, dijo á Luis saliendo al paso. ¿Cuándo ha venido V.?  
—Señora, llegé esta mañana: repuso Luis procurando desembarazarse.  
—¿Y piensa V. permanecer aqui toda la temporada de baños?  
—Desearia permanecer, pero no puedo asegurarlo aun.  
—Ya es V. bueno. V. trae por aqui, sin duda, alguna intriguilla.  
—Señora, yo vengo, como todo el mundo, huyendo del calor y...  
—Ya. Merece V., segun parece, las distinciones de la condesa.  
—La condesa es una buena amiga, pero aseguro á V. que yo...  
—No se meta V. á disculparla, pues es muger que nada pierde por un amante más ó menos.  
—Pero, señora, si en mi vida...  
—Dígame V. ¿Dió V. pasaporte á la pobre Luisa?  
—No comprendo...  
—Hizo V. muy bien. Era buena muchacha y no fea, pero tan tontita...  
—Repito á V. una y mil veces que no sé de quien V. me habla.  
—Echela V. de reservado. Pues mire V., aunque parece tan pavita, ha tenido relaciones con un capitán de granaderos, con un estudiante de leyes, con un cantante...  
—Pero, señora...  
—Supuesto que V. se incomoda, no hablaremos ni una sola palabra de sus relaciones; pero en cambio nos ocuparemos de Catalina, que engaña á su marido; de Encarnacion, que engaña á su amante; de Faus-

ha de conseguir muy pronto cesen las quejas que hasta nosotros han llegado. Hasta la presente podemos decir en honra de las espendurias en general de Gandía, que de las visitas giradas á estas por diferentes individuos de la comision citada, no ha resultado falta alguna. No por eso cesará la vigilancia que hoy se ejerce, y así lo esperamos, pues es la manera de que no se cometan abusos.

Pero donde el nuevo Ayuntamiento se ha mostrado enérgico y amante de los intereses de la poblacion, ha sido en las reformas introducidas en el presupuesto de los empleados municipales. Le han hecho solo en este capítulo cerca de 25.000 reales de economías, y aun, segun nuestras noticias, quedan que examinar algunos otros puntos susceptibles tambien de reformas económicas.

Mucho nos alegramos de vernos obligados á tributar aplausos á la corporacion municipal, y entiendan bien los señores que la componen que lo mismo que aplaudimos censuraremos lo que digno de censura se considera. No dormirse en los laureles y adelante por la senda emprendida.

EL LITORAL como siempre, defensor acérrimo de los intereses de Gandía, no callará cuando deba denunciar alguna falta, como tampoco escaseará los aplausos á quien los merezca.

Habiéndose dado de baja en el ejercicio de su profesion el abogado D. Francisco Rodriguez Bertomeu, se nos encarga hagamos público que queda encargado de los asuntos que aquel tramitaba el Abogado don Pascual Cruañes Scmpere, á quien deberán acudir los que se encuentren en el caso que indicamos.

El Sr. D. Gerónimo Lloret Capsir, Juez del distrito del Mar de Valencia, que con tanta frecuencia nos visita, llegó á esta el domingo próximo pasado, habiendo ya regresado á su destino.

Acercándose la temporada de baños, parece son muchas las familias de esta ciudad y pueblos comarcanos que tratan de instalarse por algun tiempo en el Grao de la misma, y al efecto van buscándose alojamiento para pasar lo mejor posible la época deliciosa de los baños. Sabemos que el Ayuntamiento está dispuesto á hacer cuanto esté en su mano á fin de que en cuanto á ornato público y especialmente á higiene no deje nada que desear.

Háse dado orden para terminar para San Jaime y Santa Ana el puente sobre el Sérpis y las barandas del mismo con objeto de que puedan transitar sin dificultad carruajes y caballerías.

Aun cuando en el Grao se ha hecho como aqui el bando que ordena regar las calles en lo que corresponde á sus fronteras, seria conveniente que los municipales vigilaran mucho sobre este particular, pues que á juzgar por lo ocurrido en años anteriores algo ha dejado que desear este servicio.

De todas suertes no nos cansaremos de aconsejar

tina, que engaña á su marido y á su amante; de Rita, que engaña á sus dos amantes; de Micaela, que engaña á su marido y á sus dos amantes; de...

—¡Señora, señora!...

—¡Ay! perdone V., yo no sabia que habia V. tenido relaciones con todas ellas.

—¿Pero, señora, quién dice á V. que yo haya tenido relaciones?...  
—Ese mismo calor con que las defiende. Créame V., cuando le convenga tener ocultos algunos amores, aparente que no le importa su publicidad, y si le hablan de ellos, conteste ni negando ni concediendo; y por el contrario, cuando le convenga aparentar que le prefiere alguna dama, reciba las bromas que le den poniéndose furioso, y acabarán todos por creer que está en intimas relaciones.

—Seguiré el consejo, señora: dijo Meneses, esparándose de aquella arpía, y pensando si tendria razon.  
Gravísimo daño habia causado la vieja víbora á Meneses; pues, aprovechando los minutos que Luis habia perdido, varios jóvenes rodeaban á la preciosa vascongada. Hubiera podido Meneses unir su incienso al que otros quemaban en las aras de aquella beldad; pero como no era su ánimo presentarse adorador de Magdalena, y no podia en aquel momento entablar la conversacion que se habia propuesto tener, comenzó á recorrer los grupos, saludando á sus conocidas, y cambiando con sus amigos algunas bromas de buen tono.

Acabó de declinar la tarde, que pareció á Luis bastante larga, y la misteriosa luz de la luna sucedió á la argentada del crepúsculo. Los varios grupos empezaron á confundirse, como se confunden las abejas al aproximarse la noche, y Meneses, que no habia perdido de vista á Magdalena, pensaba realizar su proyecto, cuando oyó la voz de la condesa que lo llamaba. Tembló Luis de piés á cabeza, creyendo que otro imprevisto inconveniente iba á dilatar su conferencia; pero se estremeció de alegría, oyendo decir á la condesa:

—Amigo Meneses, tenga V. la bondad de dar el brazo á nuestra hermosa amiga.  
Meneses no necesitó que le repitieran la orden; presentó su brazo á Magdalena, y ocupó su sitio en la larga procesion de parejas que se iba formando á la voz de la deliciosa condesa.

—¿Se ha divertido V. mucho esta tarde? preguntó

a nuestros lectores y recomendarles la utilidad de dar expansion al ánimo pasando una temporada junto á las orillas que besan las olas de nuestro azulado mar.

En la pequeña iglesia situada á la subida de la ermita de Santa Ana tendrá lugar el domingo próximo 22 del corriente, en honor á Santa María Magdalena, una solemne misa cantada á toda orquesta, con sermón que dirá un elocuente orador.

Mañana lunes, á las ocho y media de la misma, en la iglesia de San Marcos de esta ciudad, tendrá lugar una gran funcion dedicada á Nuestra Señora del Cármen, estando encargado del pauegrico don José Sanchó, vicario de Denia.

Por la tarde, de cuatro á seis, solemne Hora, con exposicion de su Divina Magestad.

Leemos en *El Correo*, periódico que se publica en Madrid:

«Despues de unos brillantes ejercicios, ha recibido el grado de doctor en facultad de Medicina, nuestro particular amigo D. Manuel Bordás y Gironés.

No esperábamos menos de nuestro querido amigo, á quien enviamos la mas cordial enhorabuena.

La sociedad de conciertos que dirige D. Andrés María Ferrer dará esta noche á las diez, uno en el Círculo Gandiense, ejecutando las piezas musicales que comprende el siguiente programa:

Primera parte.—1.<sup>a</sup> Boccaccio, Pasodoble, Suppé.—2.<sup>a</sup> Jugar con fuego, Sinfonia, Barbieri.—3.<sup>a</sup> Brontolona, Gran mazurca, Gianesi.—Segunda parte. 4.<sup>a</sup> El harém, Schotis, Giner.—5.<sup>a</sup> Elisabetta, Sinfonia, Verdi.—6.<sup>a</sup> El Rutinario, Vals, Valls.

No dudamos que será mucha la concurrencia atendido al desarrollo que ha tomado dicha sociedad y á la maestría con que ejecutan las piezas de cuya interpretacion se encargan.

## EDICTO.

Don Jesús María de Arias Todo, Abogado, Alcalde Presidente del muy ilustre Ayuntamiento Constitucional de la ciudad de Gandía.

Hago saber: Que por defuncion del que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaria de este Ayuntamiento, dotada con 2.000 pesetas, pagadas por mensualidades de vencido.

Los aspirantes á ella presentarán sus solicitudes durante el plazo de treinta dias á contar desde la publicacion en el BOLETIN OFICIAL de la provincia.

Gandía 10 de Julio de 1883.—Jesús María de Arias.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía

Magdalena á Luis, con cierta malicia, porque habia observado la conferencia de Meneses con la vieja, y los esfuerzos que habia hecho para quedar en libertad.

—Magdalena, he sufrido esta tarde un doble y horrible tormento, repuso Luis dando un suspiro.

—¿Puede saberse en qué ha consistido ese horrible y doble tormento?

—Ha consistido en pasar mas de diez minutos al lado de una vieja que...

—No se canse V. en retratarla, porque la he visto, interrumpió la jóven riendo.

—¿Y le parece á V. soportable ese tormento, Magdalena?

—Podrá ser grande, pero no es doble, como V. habia querido persuadirme.

—Es doble, porque me privaba de la dulcísima satisfaccion de hablar á V.

—Convengamos, señor de Meneses, en que la privacion no era grande.

—Yo á lo menos la consideraba grandísima é intolerable.

—Podrá ser; pero cuando V. quedó libre, ni siquiera vino á saludarme.

—Porque estaba V. rodeada de tantos adoradores, que una adoracion mas...

—No hablábamos de adoraciones, hablábamos de un simple saludo.

—Pues voy á confesar á V. dos de mis principales defectos.

—Pocas personas confiesan los suyos, y será un mérito esa franqueza.

—Yo soy muy egoísta y muy impaciente. En el primer concepto, renunció á la felicidad que he de partir con otros varios; y en segundo, cuando me prometen una cosa, no descanso hasta que me la cumplen.

—¿Y quiere V. decirme qué promesa esperaba ver realizada?

—La que V. me hizo de recitarme la letra de una linda romanza.

—Pues voy á cumplir mi promesa, para que V. no se impaciente.

—Y yo voy á ver si consigo grabarla entera en mi memoria.

(Se continuará.)

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ¡¡OJO!!

### A LOS COSECHEROS DE PASA.

En el taller de cerrajería de Dimas Cucart, calle de Obradores número 32, encontrarán sus favorecedores magníficas calderas de hierro de la mejor fábrica de Francia, tanto por la construcción como por el buen material de que se han hecho, de modo que estas calderas reúnen todas las buenas condiciones que se necesitan para el uso á que se destinan.

El dueño del establecimiento ofrece á los consumidores toda clase de garantías, y llama la atención de los mismos para que no se dejen sorprender por otros industriales que con palabras falsas les engañan haciéndoles ver gato por liebre.

A esto hay que añadir la economía de los precios, pues las dá casi de balde.

Probadlo y os convencereis.

### SOCIETE DE SAINT-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665.

### ABONOS QUÍMICOS DE SAINT GOBAIN.

*Venta en garantía real y efectiva.*

*Composición fijada por el catedrático de química D. César Santomá.*

## GUANO SAINT-GOBAIN

### Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cañamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco . . . . . de 8 á 9 por 100.  
Fosfatos todos asimilables . . . . . 20 á 22 id.  
Potasa (considerada anhidra) . . . . . 3 1/2 á 4 1/2 id.

### PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 430 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 140 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 435 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 145 rs. } lógramos.

### ABONO VITICOLA DE SAINT-GOBAIN

*Especialísimo para las viñas, preventivo contra la filoxera.*

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). . . . . 12 por 100.  
Fosfatos, todos asimilables. . . . . 20 á 22 id.  
Nitrógeno. . . . . 2 id.

### PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 406 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 117 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 412 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 122 rs. } lógramos.

### ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composición de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta,

Agente general en Gandia y su huerta, **D. José Tomás Sanjuan y Castillo.**

## TIENDA DE ROPAS DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD DE LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14, GANDIA.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, haber recibido de las principales fábricas de Tarrasa y Sabadell, un completo y variado surtido en Lanas y Torzales primavera para trajes de caballero: Tricots, Elasticotines y demas correspondiente al ramo de Pañeria, cuya legitima procedencia, clases, y vertajosos precios, garantiza.

Gran depósito de Pañuelos China y Crespon

Remesas continuas de corsés última novedad.

Glasés, Rasos, Lanas, Pigués, Pereaes, Cretonas, Zarazas, Llangosteras, Retortas, Forros, etc. etc., todo en clases superiores y bajos precios como lo tiene acreditado.

## TIENDA DE LA VIRGEN DEL PILAR

Calle de la Alhóndiga número 4.

El dueño de este establecimiento para complacer á su numerosa clientela; acaba de recibir salchichon legitimo de Vich, quesos de bola y gruyer, garbanzos padres de Castilla, jamon tocino Americano, chorizos de Candelario, y un buen surtido de licores y vinos de Jeréz.

Tambien ha recibido un magnifico surtido en bordados puntillería y botones novedad para señora y puños y cuellos de hilo para caballero.

## SOMBRERERIA DE SALVADOR BLASCO

4,—DRAPERIA,—4

### GANDIA

Procedentes de las primeras fábricas de Paris se acaba de recibir para la próxima estación de verano una gran variedad en sombreros de castor de todos colores y un magnifico surtido de gorras de todas clases á precios sumamente económicos. Los sombreros de 70 reales á 60, los de 60 á 50 y los de 50 á 40. Se limpian sombreros de paja con arreglo á les últimos adelantos.

## GUANO BELLOT

Venta al contado á 144 reales

los 100 kilos.

SE GARANTIZA SU COMPOSICION.

Seguros en prestar un servicio á la agricultura, ofrecemos la preparación de abonos á fórmula que el consumidor presente. Superfosfato de cal del mas concentrado, sulfato de amoniaco, nitratos, y sales de potasa.

Los que deseen prepararse por si los abonos, se les indicará la manera de hacerlo, utilizando varios productos que todo labrador dispone, con la seguridad de obtener economía y buen resultado.

Almacén: Puerta de Oliva,

GANDIA.

## AVISO AL PÚBLICO

Se construyen y colocan canales y cañerías de zinc del núm. 9, para edificios á 4 reales metro.

Cristales planos á precios de fábrica con rebaja del 10 por 100.

Dirigirse á TOMAS MELO, carpintería, Calle de los Vicarios, Gandia.

## IMPORTANTE

A precios muy económicos se venden dos mil Mandarines de pié agrio.

Dirigirse á don José R. Mañes, Gandia.

## AGUA DE LOECHES

### LA MARGARITA

Premiada con la GRAN MEDALLA DE ORO superior concedida en el concurso BALNEOLÓGICO de Francfort, Alemania, y en todas las Exposiciones donde ha concurrido.

Su grandísimo uso EN TODAS PARTES prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, entrenimiento pertinaz, etc.

Venta del agua EN BOTELLAS, en todas las farmacias y droguerías principales.

—Depósito central y único en España, JARDINES, 15, bajo, y en Lisboa, rua Nova de Almada, 100, sobreloja.—ADVERTENCIA: Las botellas vacías solo se reciben en Madrid porque NADIE ESTÁ AUTORIZADO para utilizarlas en provincias, ni fuera del Depósito Central.

## YESO DE TERRATEIG

Se vende á 9 reales el cahiz de 14 arrobas de á 36 libras pesándose á presencia del comprador, en el molino denominado de San Vicente en Terrateig.

### Legítima agua de la florida.

Preparada por Lanman y Kemp de Nueva-York. Botella 13 rs.

Esencia zarzaparrilla Bristol de Lanman y Kemp. 28 rs.

Jarabe Pagliano (Ernesto.) 9 rs.

Cigarros para brea. 8 rs. uno.

FARMACIA

### DE DON ARCADIO CHELVI

Plaza Mayor, Gandia.

## HERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 reales. Dura dos meses. Farmacia del Doctor Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en la de D. Ignacio Martínez, Calle del Tosal, Gandia.